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GODKENDT referat af generalforsamling i Selvstændige 

Psykologers Sektion, fredag d. 31. oktober 2025, 

Torvehallerne, Fiskergade 2-8, 7100 Vejle 
 

1. VALG AF DIRIGENT 
Sektionens formand Elin Andersen bød velkommen og ledte valget af dirigent. Bente Sorgenfrey blev 

forslået og valgt. Bente Sorgenfrey takkede for valget og ønskede alle en god generalforsamling. 

Generalforsamlingens lovlige indkaldelse  

Dirigenten konstaterede, at generalforsamlingen jf. vedtægternes §6 stk. 2 var lovligt indvarslet, samt at 

endelig dagsorden jf. vedtægternes §6 stk. 4 var udsendt rettidigt. 

 

2. VALG AF STEMMEUDVALG 
Dirigenten ledte valget af stemmeudvalg, hvor to medlemmer blev valgt til kontrol af afstemninger: 

Louise Svendsen og Anne Grete Aagaard blev valgt som stemmeudvalg. To studentermedhjælpere blev valg 

som stemmeudvalg for onlinedeltagerne.  

Mikkel Hesselbæk Andreasen, konsulent i Dansk Psykolog Forenings sekretariat blev valgt som referent.  

Dirigenten gennemgik dagsordenen samt tids- og afstemningsplanen. Dagsordenen blev godkendt. 

 

3. FASTSÆTTELSE AF FORRETNINGSORDEN 
Dirigenten indledte behandling af det udsendte forslag til Forretningsorden for generalforsamlingen: 

Forretningsorden for generalforsamling i Selvstændige Psykologers Sektion 31. oktober 2025 

§ 1. Generalforsamlingen åbnes af forpersonen eller dennes stedfortræder. 

 

§ 2. Til at lede generalforsamlingen vælges en dirigent. 

 

§ 3. Generalforsamlingen vælger et stemmeudvalg på 2 personer, til de fysisk deltagende. 

Studentermedhjælperne tæller online-stemmerne. 

 

§ 4. Dirigenten konstaterer generalforsamlingens lovlige varsling, og forelægger dagsorden samt 

forretningsorden. 

 

§ 5. Taletiden for indlæg under de enkelte punkter fastsættes til 3 minutter. For øvrige indlæg er 

taletiden 2 minutter. Der køres en stram tidsstyring, som betyder, at mikrofonen bliver slukket, når tiden er 

opbrugt. Beretningen om sektionens virksomhed, oplæg til handlingsprogrammet, samt regnskab og budget, 

er ikke omfattet af tidsbegrænsningen. 

 

§ 6. Dirigenten kan begrænse taletiden yderligere og kan også begrænse talerlisten, når en sag vurderes for 
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tilstrækkeligt belyst. 

§ 7. Generalforsamlingen træffer beslutning ved almindeligt stemmeflertal blandt de afgivne stemmer. Ved 

vedtægtsændringer er et forslag dog kun er vedtaget, når mindst 2/3 af de på generalforsamlingen afgivne 

stemmer har stemt for forslaget. I salen stemmes ved håndsoprækning af grønne og røde sedler, og på zoom 

stemmes der ved at trykke på de angivne grønne og røde afstemningsknapper. 

 

§ 8. Dirigenten afgør, i hvilken rækkefølge forslag og ændringsforslag sættes under afstemning. 

 

§ 9. Ændringsforslag afleveres via skriftlig tekst til dirigenten undertegnet med forslagsstillerens fulde navn, 

eller sendes over mail til SPS@dp-decentral.dk med forslagsstillerens fulde navn. 

 

§ 10. Fristen for fremsættelse af ændringsforslag til vedtægtsændringsforslag er frem til punktet behandles, 

dog med mulighed for finpudsning frem til endelig afstemning. Hvor fristen for fremlæggelse af 

ændringsforslag til handlingsprogrammet er senest kl. 12 på generalforsamlingen. 

Ændringsforslag der ikke afleveres rettidigt, vil ikke komme til behandling. 

 

Forretningsordenen blev godkendt. 

 

4. BERETNING OM SEKTIONENS VIRKSOMHED 
Sektionens forperson Elin Andersen aflagde beretning om sektionens virksomhed, som også var sendt til 

sektionens medlemmer på skrift forud for generalforsamlingen og er vedhæftet referatet som bilag. 

Herefter fulgte debat om beretningen. 

Jeannette Krogh takkede og roste styrelsen for deres store arbejde. 

Christa Jacobsen roste indsatsen på sundhedsforsikringsområdet og opfordrede til at sætte fokus på, 

kvaliteten af ydelser, når netværk strammer rammerne.  

Anne Grete Aagaard fortalte, at hun og Louise Svendsen arbejder på information om afvikling af praksis. 

Elin Andersen fik ordet til en afsluttende bemærkning. Hun var enig i, at fokus på faglighed er vigtig i 

arbejdet med sundhedsforsikringer.  

Et stort flertal stemte for beretningen. Dermed var beretningen godkendt. 
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5. BEHANDLING AF FORSLAG TIL ÆNDRING AF SEKTIONENS 

VEDTÆGTER 
Herefter fulgte behandling af forslag til ændring af sektionens vedtægter. 

Elin Andersen og Susie Kjær fra styrelsen fremlagde styrelsens to vedtægtsændringsforslag (forslag X og Y) 

vedrørende medlemskrav i SPS som følge af ny autorisationslov. Forslagene vedrører §4, stk. 1 og 2A. 

Forslag til medlemskrav i SPS som følge af ny autorisationslov, v/styrelsen §4, stk. 1 

og 2A – forslag X og Y 

Nuværende vedtægter: 

§ 4. Medlemmer af sektionen 

Stk. 1. Medlemsberettiget af sektionen er: 

Alle selvstændige kandidatmedlemmer af Dansk Psykolog Forening, der arbejder inden for uddannelsens 

grundlæggende discipliner. Sektionsmedlemskabet er betinget af autorisation som psykolog. 

Sektionsmedlemskabet er betinget af selvstændig virksomhed som hovedbeskæftigelse med max. 15 timers 

ansættelse. 

Stk. 2. Som tilsluttede medlemmer kan optages: 

A: Et tilknyttet medlem er kendetegnet ved, at vedkommende er påbegyndt en deltidspraksis, men endnu 

ikke har selvstændig virksomhed som hovedbeskæftigelse med max 15 timers ansættelse, og/eller ikke er 

autoriseret psykolog. Medlemmet kan maksimalt være tilknyttet medlem i fire år. 

Forslag X (ændringer markeret med grøn) 
§ 4. Medlemmer af sektionen 

Stk. 1. Medlemsberettiget af sektionen er: 

Alle selvstændige kandidatmedlemmer af Dansk Psykolog Forening, der arbejder inden for uddannelsens 

grundlæggende discipliner. Sektionsmedlemskabet er betinget af grundautorisation som psykolog, samt 

påbegyndt psykologisk praksisuddannelse. 

Sektionsmedlemskabet er betinget af selvstændig virksomhed som hovedbeskæftigelse med max. 15 timers 

ansættelse. 

Stk. 2. Som tilsluttede medlemmer kan optages: 

A: Et tilknyttet medlem er kendetegnet ved, at vedkommende har erhvervet sig sin grundautorisation og er 

påbegyndt en deltidspraksis, men endnu ikke har selvstændig virksomhed som hovedbeskæftigelse med max 

15 timers ansættelse, og/eller ikke (er autoriseret psykolog – slet) er påbegyndt sin psykologiske 

praksisuddannelse. Medlemmet kan maksimalt være tilknyttet medlem i fire år. 

Begrundelse: 

Med den nye autorisationslov kan alle kandidatmedlemmer søge om at få en grundautorisation, hvilket er et 

krav før man bruger psykologtitlen. Med denne grundautorisation kommer psykologen under fagligt tilsyn 

ved Sundhedsministeriet. Dog indebærer den nye grundautorisation ikke nogen form for videreuddannelse 

som kliniker, hvorfor vi her foreslår at kandidatmedlemmer af DP der ønsker optagelse i sektionen som 

minimum er påbegyndt deres psykologiske praksisuddannelse. 

Forslaget her skal ses som et forsøg fra styrelsens side, på at komme bestyrelsen i møde: 
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DP's bestyrelse har meddelt, at de gerne så medlemskravet til SPS alene kærvede grundautorisationen. 

Bestyrelsens argument er ønsket om at inkludere alle i sektionen, der arbejder som selvstændig (Jf. 

Hovedvedtægterne §17 stk. 1) – og det er jo for nuværende lovligt, også uden den kommende PPU. 

Styrelsen har påpeget, at SPS med det tilknyttede medlemskab, allerede byder denne gruppe ind i 

fællesskabet, som bestyrelsen mener står udenfor. Ligesom vi har påpeget at foreningen i en række vedtægter 

der vægter højere (Jf. fx Hovedvedtægterne §2, stk 1a og 1b, samt §14 stk. 4b), samt i arbejdsprogrammet 

(Mål 3) værner om høj faglighed. Ligesom foreningen de sidste 30 år har anbefalet at medlemmerne venter 

med at slå sig ned som selvstændig til efter opnåelse af den gamle autorisation (den kommende PPU). 

I styrelsen mener vi ikke bestyrelsens forslag kan forenes med forenings anbefaling de sidste 30 år, om at 

man er autoriseret (har sin PPU), inden man nedsætter sig som selvstændig. Ligesom det ikke er i tråd med 

foreningens politiske målsætninger og arbejdsprogram, at nedtone vigtigheden af høj faglighed i vores stand. 

Som selvstændige står vi i en udsat position, og styrelsen mener det er i både psykologens, klientens, 

standens, og samfundets interesse – at vi fortsat værner om høj faglighed bland selvstændige psykologer.  

Dansk Psykolog Forening bør i stedet fokusere deres indsats, på at gøre det lettere for vores kandidater at 

opnå en PPU. 

Forslag Y (ændringer markeret med grøn) 

§ 4. Medlemmer af sektionen 

Stk. 1. Medlemsberettiget af sektionen er:  

Alle selvstændige kandidatmedlemmer af Dansk Psykolog Forening, der arbejder inden for uddannelsens 

grundlæggende discipliner. Sektionsmedlemskabet er betinget af grundautorisation som psykolog, samt den 

psykologiske praksisuddannelse. 

Sektionsmedlemskabet er betinget af selvstændig virksomhed som hovedbeskæftigelse med max. 15 timers 

ansættelse. 

Stk. 2. Som tilsluttede medlemmer kan optages: 

A: Et tilknyttet medlem er kendetegnet ved, at vedkommende har erhvervet sig sin grundautorisation og er 

påbegyndt en deltidspraksis, men endnu ikke har selvstændig virksomhed som hovedbeskæftigelse med max 

15 timers ansættelse, og/eller ikke (er autoriseret psykolog - slet) har gennemført sin psykologiske 

praksisuddannelse. Medlemmet kan maksimalt være tilknyttet medlem i fire år. 

Begrundelse: 

Med den nye autorisationslov kan alle kandidatmedlemmer søge om at få en grundautorisation, hvilket er et 

krav før man bruger psykologtitlen. Med denne grundautorisation kommer psykologen under fagligt tilsyn 

ved Sundhedsministeriet. Dog indebærer den nye grundautorisation ikke nogen form for videreuddannelse 

som kliniker, hvorfor vi her foreslår at kandidatmedlemmer af DP der ønsker optagelse i sektionen har 

færdiggjort deres psykologiske praksisuddannelse (/ har den gamle autorisation). 

DP's bestyrelse har meddelt, at de gerne så medlemskravet til SPS alene kærvede grundautorisationen. 

Bestyrelsens argument er ønsket om at inkludere alle i sektionen, der arbejder som selvstændig (Jf. 

Hovedvedtægterne §17 stk. 1) – og det er jo for nuværende lovligt, også uden den kommende PPU. 
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Styrelsen har påpeget, at SPS med det tilknyttede medlemskab, allerede byder denne gruppe ind i 

fællesskabet, som bestyrelsen mener står udenfor. Ligesom vi har påpeget at foreningen i en række vedtægter 

der vægter højere (Jf. fx Hovedvedtægterne §2, stk 1a og 1b, samt §14 stk. 4b), samt i arbejdsprogrammet 

(Mål 3) værner om høj faglighed. Ligesom foreningen de sidste 30 år har anbefalet at medlemmerne venter 

med at slå sig ned som selvstændig til efter opnåelse af den gamle autorisation (den kommende PPU). 

I styrelsen mener vi ikke det kan forenes med forenings anbefaling de sidste 30 år, om at man er autoriseret 

(har sin PPU), inden man nedsætter sig som selvstændig. Ligesom det ikke er i tråd med foreningens 

politiske målsætninger og arbejdsprogram, at nedtone vigtigheden af høj faglighed i vores stand. Som 

selvstændige står vi i en udsat position, og styrelsen mener det er i både psykologens, klientens, standens, og 

samfundets interesse – at vi fortsat værner om høj faglighed bland selvstændige psykologer. Dansk Psykolog 

Forening bør i stedet fokusere deres indsats, på at gøre det lettere for vores kandidater at opnå en PPU. 

Hans Fonsbøl fremsatte efterfølgende et ændringsforslag til styrelsens vedtægtsændringsforslag X: 

Ændringsforslag til forslag X fra Hans Fonsbøl  
 

§ 4. Medlemmer af sektionen 

Stk. 1. Medlemsberettiget af sektionen er: 

Alle selvstændige kandidatmedlemmer af Dansk Psykolog Forening, der arbejder inden for uddannelsens 

grundlæggende discipliner. Sektionsmedlemskabet er betinget af grundautorisation som psykolog.  

Sektionsmedlemskabet er betinget af selvstændig virksomhed som hovedbeskæftigelse med max. 15 timers 

ansættelse. 

Stk. 2. Som tilsluttede medlemmer kan optages: 

A: Et tilknyttet medlem er kendetegnet ved, at vedkommende har erhvervet sig sin grundautorisation og er 

påbegyndt en deltidspraksis, men endnu ikke har selvstændig virksomhed som hovedbeskæftigelse med max 

15 timers ansættelse. Medlemmet kan maksimalt være tilknyttet medlem i fire år. 

Hans Fonsbøl motiverede sit forslag og fremhævede, at klienternes sikkerhed er tilgodeset med den nye 

sundhedsautorisation, hvor alle psykologer kommer under tilsyn. Han var dog samtidig enig i fortsat at 

anbefale, at psykologer først nedsætter sig med egen praksis, når de har den psykologiske praksisuddannelse. 

Herefter fulgte samlet debat om vedtægtsændringsforslag X og Y samt Hans Fonsbøls ændringsforslag 

til forslag X. 

Der blev rejst forskellige synspunkter i drøftelsen om, hvorvidt medlemskab af sektionen skal forudsætte 

påbegyndt PPU-forløb (praktisk psykologisk uddannelse) eller autorisation. 

Flere deltagere fremhævede vigtigheden af at værne om kvalitet og faglighed i standens arbejde. Det blev 

understreget, at PPU’en fungerer som en form for kvalitetssikring, og at det er væsentligt, at psykologer har 

et solidt fagligt grundlag, inden de etablerer sig som selvstændige. Nogle pegede også på, at sektionen har et 

ansvar for at beskytte yngre kolleger i deres første år på arbejdsmarkedet, og at autorisationsprocessen er en 

vigtig del af den professionelle modningsproces. 

Andre deltagere lagde vægt på inklusion og fællesskab. De argumenterede for, at sektionen skal være åben 

for alle psykologer, der arbejder som selvstændige – uanset om de har påbegyndt eller afsluttet PPU. Det 

blev fremhævet, at det kan være vanskeligt at komme i gang som selvstændig, hvis autorisation gøres til en 

forudsætning, og at sektionen bør repræsentere de fælles interesser for alle selvstændige psykologer. Flere 

talere pegede på, at supervision og visitation er centrale elementer i at sikre kvalitet, snarere end formelle 

adgangskrav. 
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Der blev også udtrykt bekymring for, at debatten om, hvem der må være med i sektionen, skaber unødig 

splittelse og negativ energi. I stedet bør fokus rettes mod fælles udfordringer, såsom forholdet til 

forsikringsbranchen og at styrke fællesskabet blandt selvstændige psykologer. 

Hans Fonsbøls ændringsforslag blev sat til afstemning. 49 stemte for. 12 stemte imod. Forslag blev dermed 

vedtaget. Dirigenten oplyste, at styrelsens forslag X og Y dermed ikke behandles. 

 

Forslag om åbning for flere sektionsløse medlemmer af DP, v/ styrelsen 

Elin Andersen fra styrelsen fremlagde vedtægtsændringsforslaget. 

§4 stk. 2 B 

Nuværende vedtægt (jf. Normalvedtægter for sektioner i DP, §4 stk. 3) 

§ 4 stk. 2. Som tilsluttede medlemmer kan optages: 

B: Arbejdsløse medlemmer med interesse for sektionens arbejde. 

Forslag: 

§4, stk. 2 

B. Sektionshjemløse medlemmer af DP, med interesse for sektionens arbejde. Herunder arbejdsløse 

medlemmer. Dette medlemskab er tidsubegrænset på de nævnte vilkår, og der er en kvote på 1,5% af 

sektionens medlemsskare. 

Begrundelse: 

DP har orienteret os om at der er ca. 250 sektionsløse medlemmer af foreningen. Dem ønsker styrelsen at 

imødekomme med dette forslag. Såfremt alle 8 sektioner tilbyder et tilsluttet medlemskab til denne gruppe 

svarende til 1,5% af deres medlemsskare, har vi fået alle de sektionshjemløse ind i et sektionsfællesskab. 

De arbejdsløse er allerede inkluderet, jf. normalvedtægterne for sektioner i foreningen §4 stk. 3. 

NB. Mange af de sektionsløse ville dog kunne rummes af en ny sektion for statslige ansatte. Hvilket 

styrelsen har foreslået bestyrelsen at oprette. 

Mette Bentzen fremsatte herefter ændringsforslag til styrelsens vedtægtsændringsforslag. 

Mette Bentzens ændringsforslag til vedtægtsændringsforslag om sektionsløse 

Forslag: 

§4, stk. 2 B. Sektionshjemløse medlemmer af DP, med interesse for sektionens arbejde. Herunder arbejdsløse 

medlemmer. Dette medlemskab er tidsubegrænset på de nævnte vilkår, og der er en kvote på 1,5% af 

sektionens medlemsskare.  
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Tilføjes: Ovennævnte finder ikke anvendelse, såfremt arbejdsløshed er indtrådt, efter medlemskab af 

sektionen er opnået på normalvilkår. I dette tilfælde fortsætter medlemskab af sektionen på almindelige 

vilkår. 

Hans Fonsbøl fremsatte herefter ændringsforslag til styrelsens vedtægtsændringsforslag. 

Hans Fonsbøls ændringsforslag til vedtægtsændringsforslag om sektionsløse 

Forslag om at følgende tilføjelse til styrelsens forslag: 

B: Tidligere medlemmer, som pga. alder har mistet retten til at praktisere selvstændigt, kan også optages 

som tilsluttede medlemmer. 

Mettes Bentzens forslag blev sat først til afstemning og blev ikke vedtaget.   

Derefter blev styrelsens forslag inkl. Hans Fonsbøls forslag sat til afstemning og ikke vedtaget.  

 

Forslag om tilsluttet medlemskab for psykologer med handicap, v/styrelsen 

Susie Kjær fra styrelsen fremlagde vedtægtsændringsforslaget. 

§4 stk. 2 C 

Nuværende vedtægter - § 4. Medlemmer af sektionen 

Stk. 2. Som tilsluttede medlemmer kan optages: 

A: Et tilknyttet medlem er kendetegnet ved, at vedkommende er påbegyndt en deltidspraksis, men endnu ikke 

har selvstændig virksomhed som hovedbeskæftigelse med max 15 timers ansættelse, og/eller ikke er 

autoriseret psykolog. Medlemmet kan maksimalt være tilknyttet medlem i fire år. 

B: Arbejdsløse medlemmer med interesse for sektionens arbejde. 

Forslag: 

§4, stk. 2, 

C. Medlemmer af DP, der grundet deres handicap ikke kan leve op til sektionens medlemskrav, men hvis 

arbejdsliv på mange stræk ligner selvstændig virksomhed og hvis arbejdsidentitet er i tråd med en sådan. 

Dette medlemskab er tidsubegrænset, og sker efter ansøgning til og accept fra sektionsstyrelsen.  

Begrundelse: 

Styrelsen har de sidste to år været i dialog med psykologer med skavanker. Denne gruppe har ofte svært ved 

at finde fleksjob, og søger derfor mod løsninger der minder om selvstændig praksis. Den nuværende 

lovgivning tilsiger, at det for de flestes vedkommende ikke er muligt at bibeholde deres fleksydelse hvis de 

er selvstændige. Men for nogen i denne gruppe, har de en identitet som selvstændig og en hverdag der i lange 

stræk ligner en selvstændig. Derfor ønsker de at være en del af vores fællesskab i SPS. 

Forslaget her, er styrelsens forsøg på at komme denne gruppe af kollegaer i møde på. 
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Mette Bentzen fremsatte herefter et ændringsforslag til vedtægtsændringsforslaget, der indebærer, at 

psykologer med handicap kan blive fuldgyldige medlemmer. 

Mette Bentzens ændringsforslag til vedtægtsændringsforslag om medlemskab for 

psykologer med handicap 

Forslag: 

§4, stk. 1, B. Medlemmer af DP, der grundet deres handicap ikke kan leve op til sektionens medlemskrav, men 

hvis arbejdsliv på mange stræk ligner selvstændig virksomhed og hvis arbejdsidentitet er i tråd med en 

sådan. Dette medlemskab er tidsubegrænset, og sker efter ansøgning til og accept fra sektionsstyrelsen.  

Begrundelse: 

Dvs. placeringen ændres, således at psykologer med skavanker kan blive medlem af SPS MED stemmeret. 

Det er ikke fair, at psykologer med handicap (det kunne f.eks. være autisme i forlængelse af dagens oplæg) 

ikke kan få indflydelse på sektionen.  

Herefter fulgte debat om vedtægtsændringsforslag om tilsluttet medlemskab for psykologer med 

handicap. 

Der blev udtrykt forskellige synspunkter på, hvem der skal kunne deltage i arbejdet, og hvordan gruppens 

formål bedst varetages. Nogle fremhævede betydningen af at skelne mellem psykologer med og uden 

virksomhed, mens andre udtrykte frustration over, at for meget tid bruges på afgrænsningsdiskussioner frem 

for det fælles arbejde. Det blev understreget, at uenighed bør håndteres med respektfuld dialog, og at 

formålet er at varetage alle selvstændige psykologers interesser uanset individuelle forskelle eller handicap. 

Endelig blev det fremhævet som vigtigt, at psykologer med funktionsnedsættelser kan rummes i SPS. 

Mette Bentzens ændringsforslag blev sat til afstemning og vedtaget. 

Styrelsens forslag blev dermed ikke til afstemning. 

 

Forslag om præcisering af vilkårene for tilsluttede medlemmer, v. styrelsen §4, stk. 3 

Elin Andersen fra styrelsen fremlagde vedtægtsændringsforslaget. 

Nuværende vedtægter: 

§ 4. Medlemmer af sektionen 

§ 4 stk. 3. Tilsluttede medlemmer har fri og lige adgang til alle sektionens services. De har dog ikke nogen 

demokratiske rettigheder eller indflydelse på sektionen som sådan: På generalforsamlingen kan de ikke 

fremlægge forslag, de har ikke stemmeret, og de kan ikke vælges til styrelsen eller andet tillidserhverv i 

sektionen. Dog gives der dispensation, så de må gå på talerstolen på vores generalforsamling. 

Forslag: 

§ 4. Medlemmer af sektionen 

§4 stk. 3. Tilsluttede medlemmer har fri og lige adgang til alle sektionens services. De kan deltage på 

sektionens generalforsamling, hvor de må gå på talerstolen. Men de kan ikke kan fremlægge forslag, de har 

ikke stemmeret, og de kan ikke vælges til styrelsen eller andet tillidserhverv i sektionen. 
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Begrundelse: 

Der har været henvendelser til Dansk Psykolog Forening, om at det tilknyttede medlemskab i SPS er 

udemokratisk, og asocialt. En holdning bestyrelsen synes at dele. 

Det er styrelsen uenig i. Vi mener SPS med muligheden for tilknyttet medlemskab har fundet en god løsning, 

som både varetager sektionens ønske om at værne om fagligheden, samt ønsket om at være inkluderende. 

Som tilknyttet medlem har man fuld og lige adgang til alle sektionens tilbud, kan deltage på sektionens 

generalforsamling med taleret der. Dog uden stemmeret, eller ret til at fremsætte forslag. 

Med nærværende præcisering, bliver ulemperne ikke gentaget. Men derimod fremgår det mere tydeligt hvor 

mange fordele der er ved det tilknyttede medlemskab. 

 

Forslag blev sat til afstemning. Forslag blev vedtaget. 
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6. VALG TIL SEKTIONSSTYRELSEN  
Elin Andersen indledte punktet og orienterede om, at   

- Susie Kjær trækker sig fra styrelsesarbejder 

- Elin Andersen, sektionsforperson er først på valg næste år 

Foruden forpersonen kan op til seks personer vælges, hvoraf de fire er for en toårig periode, og de to er for 

en etårig periode. Derudover kan to suppleanter vælges for et år.  

Der var følgende kandidater til sektionsstyrelsen:  

• Jytte Skau 

• Maja Vain Gilbert (1 år) 

• Natasha Todorovic Juhl 

• Nanna Dochedahl 

• Lital Cohen 

• Hans Fonsbøl (1 år) 

Der blev klappet ad kandidaterne, og dirigenten erklærede alle kandidater som valgt til sektionsstyrelsen. 

Hans Fonsbøl og Maja Vain Gilbert blev valg for en 1-årig periode. De resterende kandidater blev valgt for 

en 2-årig periode. 

Elin Andersen rettede en stor tak til Susie Kjær for hendes ekstraordinære indsats for styrelsen og sektionen 

gennem flere år. Susie Kjær takkede for tiden i styrelsen. 

Aino Holme bad om ordet til en bemærkning til valget. Hun fandt det positivt, at så mange stiller op til 

styrelsen. Hun ville dog gerne have vidst, at der kom flere deltagere, hun oplevede som en fraktion i og med, 

at de stemte ens og alle stillede op til styrelsen. Som om de kendte hinanden og havde aftalt det på forhånd.  

Natasha Todoronic Juhl svarede Aino, at hun fandt fraktion-betegnelsen for upassende og opfordrede til at 

holde fokus på bolden og ikke på personerne. Hun kunne afkræfte at de kendte hinanden på forhånd, 

undtagen to. 

Elin Andersen understregede sin værdsættelse af at så mange ville stille op til styrelsen, samt at bredden og 

forskelligheden er en styrke i styrelsesarbejdet. 

7. FASTLÆGGELSE AF FORSLAG TIL KOMMENDE 

HANDLINGSPROGRAM 
Elin Andersen og Susie Kjær fremlagde styrelsens forslag til handlingsprogrammet for 2025 og orienterede 

om muligheden for at stille ændringsforslag til handlingsprogrammet.  

Handlingsprogram for 2026 

1. Fortsat arbejde for at gøre Selvstændige Psykologers Sektion til en meningsfuld og interessant del af 

selvstændige psykologers fagforenings-tilknytning. Dette med henblik på fælles aktivering i indsatser for at 

forsvare og forbedre vores arbejdsvilkår, - og dermed vores muligheder for at være til gavn for vores 

klienter. 

2. Fortsat løbende nært samarbejde med DP, gennem Liberalt Forhandlingsudvalg (LFU). 
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3. Fortsat arbejde for at understøtte ordningen med SPS-kredse, igennem inddragelse, tæt samarbejde og 

støtte til kredskontaktpersonerne. 

4. Fortsat gensidig information og samarbejde med RSU, foreningens repræsentanter i de fem regionale 

samarbejdsudvalg ift. ydernummerordningen. 

5. Arbejde for klare retningslinjer ifbm. afhændig af sin praksis ifbm sygdom, pension, og død. 

6. Fortsat arbejde for at alle kategorier af selvstændige psykologer kan føle sig hørt, set og støttet i deres 

fagforening, ikke mindst arbejds- og organisationspsykologer. 

7. Fortsat arbejde for at de varierende behov hos psykologer, - i begyndelsen så vel som i slutningen af deres 

arbejdsliv som selvstændige psykologer, - bliver tilgodeset. 

8. Fortsat arbejde med let tilgængelig faglig og fagpolitisk formidling til travle selvstændige psykologer, bl.a. 

i form af virtuelle fyraftensmøder med højt kvalificerede oplægsholdere og tilrettelægge dem på en måde, så 

vores faglige debatter kan styrkes. 

9. Fortsat arbejde med input til udarbejdelsen af den nye tilsyns- og autorisationsordning, mhp. at sikre både 

klienternes, såvel som alle psykologers, retssikkerhed og rettigheder generelt. Samt at arbejde på en let 

tilgængelig autorisationsgivende efteruddannelse for alle psykologer, der er økonomisk overkommelig, og 

som stiller alle psykologer lige. 

10. Fortsat arbejde med at øge medlemmernes fokus på, mulighed for, og motivation til, at få kvalificeret 

supervision. Og vi opretholder ordningen som muliggør dannelse af gensidig kollegial supervision. 

11. Fortsat facilitere mulighed for mentorbistand for nye selvstændige psykologer. 

12. Fortsat arbejde for at kontingentsatser til Dansk Psykolog Forening, tilbydes selvstændige medlemmer, 

på lige fod og lige vilkår som medlemmer der er ansat. Fx. for deltidspraktiserende. 

13 Fortsat arbejde for en implementering af Dansk Psykolog Forenings handicappolitik i vores sektion, 

herunder en afdækning af mulighederne for optagelse af medlemmer med handicap eller nedsat 

erhvervskapacitet i SPS. 

Foruden selve handlingsprogrammet præsenterede Elin Andersen fem konkrete forslag, udsprunget af 

styrelsens egen brainstorm, tænkt som inspiration for til den kommende styrelse: 

• Indhente tilbud om AI-journalskrivning? (vi har fået en henvendelse fra Malte) 

• Rådgivning ift trusler? (Fx. Omfanget af trusler mod advokater er stigende, både i Danmark hvor 

hver tredje forsvars- og familieretsadvokat har været udsat for trusler (35 procent), og i Europa hvor 

det er over halvdelen af alle advokater (58 procent har været udsat for trusler, mens 46 procent har 

oplevet en stigning i omfanget af trusler ). Også et stigenede problem i psykiatrien.. Selvstændige 

står meget alene i sådanne situationer. 

• Arbejdsgruppe under DP, for etablering af let tilgængelige og fleksibel måder at opnå PPU'en på for 

kandidatmedlemmer. 

• Adgang til DP's Survey-X aftale, evt. for alle decentrale enheder, så de min én gang i en tre-årig 

valgperiode kan få lov at køre én målrettet medlemsundersøgelse ift. sektionsstyrelsens indsats, eller 

andre emner der ønsker en afdækning af. 
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• Udvikling af en ”Psykolog-APP”, som alle psykologer i DP der arbejder med terapi kan bruge ift. 

enkel kvalitetsmåling af behandlingen. Evt. udviklet samarbejde med Celia Jacobsen og Stig 

Poulsen, m.fl. At rejse forslaget i LFU. 

Forud for behandling af punktet, var der kommer tre forslag om tilføjelser til handlingsprogrammet fra 

henholdsvis Hans Fonsbøl, Mette Bentzen og Louise Svendsen.  

Forslag fra Mette Bentzen: 

SPS-styrelsen vil i deres arbejde fremhæve anbefaling om, at SPS på lige fod med hovedorganisationen DP 

anbefaler PPU før nedsættelse i alenepraksis som selvstændig psykolog.  

Dette omfatter, men begrænser sig ikke til, pamfletter, hjemmeside, kommunikation med medlemmer. 

Kommunikation skal samtidig være respektfuld overfor nye selvstændige.  

Forslag fra Louise Svendsen 

At DP afdækker markedet for klinikudbydere og i særdeleshed arbejder for rettidig service og prisvenlige 

vilkår fra medcom udbyderne, som POK psykologer er afhængige af at bruge, da det pt er den eneste måde, 

hvorpå der kan korresponderes med lægerne. Desuden arbejde for ordentlige forhold ved ophør hos en 

udbyder, der inkl gratis udlevering af samtlige data i et brugbart format, og ved opstart hos en udbyder sikre 

mulighed for at integrere data fra tidliger udbydere, samt en rimelig introduktionspris. DP’s arbejde kan fx 

være i form af direkte samarbejde med kliniksystemudbyderne, men kan også bestå i at lægge politiskpres og 

arbejde for lovgivning, der sikrer vores rettigheder. 

Forslag til Hans Fonsbøl (tilføjelse til pkt. 9) 

… herunder arbejde for afskaffelse af – subsidiært udsættelse af – reglen om 75 års aldersgrænsen for 

selvstændig virksomhed for sundhedspersonale for psykologers vedkommende 

 

De tre forslag om tilføjelser blev hver især sat til afstemning. Mette Bentzens forslag blev vedtaget. Louise 

Svendsens forslag blev vedtaget. Hans Fonsbøls forslag blev ikke vedtaget. 

Herefter satte dirigent det samlede handlingsprogram inklusive de to vedtagne tilføjelser til afstemning. 

 

Handlingsprogrammet 2026 blev vedtaget med stort flertal og ser ud som følger: 

 

Vedtaget handlingsprogram for 2026 

1. Fortsat arbejde for at gøre Selvstændige Psykologers Sektion til en meningsfuld og interessant del af 

selvstændige psykologers fagforenings-tilknytning. Dette med henblik på fælles aktivering i indsatser for at 

forsvare og forbedre vores arbejdsvilkår, - og dermed vores muligheder for at være til gavn for vores 

klienter. 

2. Fortsat løbende nært samarbejde med DP, gennem Liberalt Forhandlingsudvalg (LFU). 

3. Fortsat arbejde for at understøtte ordningen med SPS-kredse, igennem inddragelse, tæt samarbejde og 

støtte til kredskontaktpersonerne. 



Side 13 af 15 

 

4. Fortsat gensidig information og samarbejde med RSU, foreningens repræsentanter i de fem regionale 

samarbejdsudvalg ift. ydernummerordningen. 

5. Arbejde for klare retningslinjer ifbm. afhændig af sin praksis ifbm sygdom, pension, og død. 

6. Fortsat arbejde for at alle kategorier af selvstændige psykologer kan føle sig hørt, set og støttet i deres 

fagforening, ikke mindst arbejds- og organisationspsykologer. 

7. Fortsat arbejde for at de varierende behov hos psykologer, - i begyndelsen så vel som i slutningen af deres 

arbejdsliv som selvstændige psykologer, - bliver tilgodeset. 

8. Fortsat arbejde med let tilgængelig faglig og fagpolitisk formidling til travle selvstændige psykologer, bl.a. 

i form af virtuelle fyraftensmøder med højt kvalificerede oplægsholdere og tilrettelægge dem på en måde, så 

vores faglige debatter kan styrkes. 

9. Fortsat arbejde med input til udarbejdelsen af den nye tilsyns- og autorisationsordning, mhp. at sikre både 

klienternes, såvel som alle psykologers, retssikkerhed og rettigheder generelt. Samt at arbejde på en let 

tilgængelig autorisationsgivende efteruddannelse for alle psykologer, der er økonomisk overkommelig, og 

som stiller alle psykologer lige. 

10. Fortsat arbejde med at øge medlemmernes fokus på, mulighed for, og motivation til, at få kvalificeret 

supervision. Og vi opretholder ordningen som muliggør dannelse af gensidig kollegial supervision. 

11. Fortsat facilitere mulighed for mentorbistand for nye selvstændige psykologer. 

12. Fortsat arbejde for at kontingentsatser til Dansk Psykolog Forening, tilbydes selvstændige medlemmer, 

på lige fod og lige vilkår som medlemmer der er ansat. Fx. for deltidspraktiserende. 

13. Fortsat arbejde for en implementering af Dansk Psykolog Forenings handicappolitik i vores sektion, 

herunder en afdækning af mulighederne for optagelse af medlemmer med handicap eller nedsat 

erhvervskapacitet i SPS. 

14. SPS-styrelsen vil i deres arbejde fremhæve anbefaling om, at SPS på lige fod med hovedorganisationen 

DP anbefaler PPU før nedsættelse i alenepraksis som selvstændig psykolog.  

Dette omfatter, men begrænser sig ikke til, pamfletter, hjemmeside, kommunikation med medlemmer. 

Kommunikation skal samtidig være respektfuld overfor nye selvstændige.  

15. Arbejde for, at DP afdækker markedet for klinikudbydere og i særdeleshed arbejder for rettidig service og 

prisvenlige vilkår fra Medcom udbyderne, som POK psykologer er afhængige af at bruge, da det pt er den 

eneste måde, hvorpå der kan korresponderes med lægerne. Desuden arbejde for ordentlige forhold ved ophør 

hos en udbyder, der inkl gratis udlevering af samtlige data i et brugbart format, og ved opstart hos en udbyder 

sikre mulighed for at integrere data fra tidliger udbydere, samt en rimelig introduktionspris. DP’s arbejde kan 

fx være i form af direkte samarbejde med kliniksystemudbyderne, men kan også bestå i at lægge politiskpres 

og arbejde for lovgivning, der sikrer vores rettigheder. 
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8. FORELÆGGELSE AF SEKTIONENS REGNSKAB 
 

Susie Kjær fremlagde årsregnskabet og fortalte, at regnskabet er godkendt ved revision ved 

regnskabsafslutning i 2024.  

Louise Svendsen havde et spørgsmål til regnskabet om udgifter til kredsarbejdet. 

Forsamlingen tog regnskab for 2024 til efterretning.  

 

9. FASTLÆGGELSE AF FORSLAG TIL DRIFTSBUDGET 
Susie Kjær gennemgik budgetforslag for sektionens arbejde i 2026, der er sendt ud forud for 

generalforsamlingen. 

Der blev drøftet styrelsens budgetforslag, herunder især udgifterne til generalforsamlingen. Flere deltagere 

pegede på vigtigheden af at fastholde de faglige oplæg ved generalforsamlingen, mens der også blev rejst 

spørgsmål om, hvorvidt den kommende styrelse er bundet af det vedtagne budget, og hvor meget fleksibilitet 

der er. Det blev præciseret, at budgettet fungerer som en rettesnor, og at eventuelle afvigelser vurderes ved 

næste generalforsamling. 

Der var delte holdninger til prioriteringen af midler: nogle ønskede at fastholde et højt budget til 

generalforsamlingen for at sikre gode rammer for debat og fagligt indhold, mens andre foreslog at reducere 

udgifterne og oprette en post til “øvrige aktiviteter” for at give styrelsen større handlefrihed. Muligheder for 

besparelser som fysisk fremmøde og egenbetaling på forplejning blev nævnt. 

Et konkret ændringsforslag om at reducere budgettet til generalforsamlingen og oprette en ny post til øvrige 

aktiviteter blev fremsat, men senere trukket tilbage. 

 

Budgettet blev sat til afstemning. 

Et stort flertal stemte for. Dermed er forslag til driftsbudget vedtaget.  
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10. EVENTUELT 
Mette Bentzen tak styrelsen for et kæmpe arbejde det forgangne år. 

Hans Fonsbøl takkede Susie Kjær for hendes ekstraordinær indsats i sektionsstyrelsen i de forgangne 5 år og 

også som tidligere sektionsformand i to af årene. 

Elin Andersen rettede en tak til alle fremmødte, fysisk så vel som online, samt til dirigenten, referenten samt 

teknikkerne. Styrelsen har sat stor pris på det store fremmøde til generalforsamlingen i år, samt til hele 

arrangementet der bliver afviklet i den forbindelse. 

Dirigenten takkede for en livlig generalforsamling dog med god ro og orden og afsluttede 

generalforsamlingen.  
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